
Série d’exercices n° 2



• Exercice n° 1 : soit l’ontologie suivante :

   

    
 .      
 .     
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1 .  

Homme Personne

Femme Personne Homme
Mère Femme aEnfant Personne
Père Homme aEnfant Personne

Parent Père Mère
PèreDeFemmes Père aEnfant Femme

Épous Personne mariéAvec Personne

≡ ¬
≡ ∃
≡ ∃
≡
≡ ∀
≡ =

⊓

⊓

⊓

⊔

⊓

⊓

⊑

    
.Célibataire Personne mariéAvec≡ ∀ ⊥⊓

• Donner la formule et l’interprétation des autres concepts.
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( ) { , , , , , , , }
( ) { , , , }
( ) {( , ),( , ),( , ),( , )}

( ) {( , ),( , ),( , )}

Célibataire Personne mariéAvec
Symetric mariéAvec

I Personne a b c d e f g h
Homme a b c d

I aEnfant a c b d b e c g
I mariéAvec b f d e e h

Ι

≡ ∀ ⊥

=
=
=
=

⊓



Solutions

• Domaine :

{ , , , , , , , }I a b c d e f g h∆ =
( ) ( ) (  )

= ( ) \ (  )I

I Femme I Personne I Homme

I Personne I Homme

= ∩ ¬
∩ ∆= ( ) \ (  )

={ , , , , , , , } ({ , , , , , , , } \{ , , , })

{ , , , }

I Personne I Homme

a b c d e f g h a b c d e f g h a b c d

e f g h

∩ ∆
∩

=



Solutions
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( ) ( ) I( . )
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I Mère I Femme aEnfant Personne

e f g h a b Personne a b I aEnfant

e f g h a b c

= ∩ ∃

= ∩ ∈∆ ∃ ∈ ∧ ∈

= ∩ = ∅
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( ) ( ) I( . )

{ , , , } | ( , ) ( )
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I

I Père I Homme aEnfant Personne

a b c d a b Personne a b I aEnfant

a b c d a b c a b c

= ∩ ∃

= ∩ ∈∆ ∃ ∈ ∧ ∈

= ∩ =

{ } { }( ) ( ) ( ) , , , ,I Parent I Père I Mère a b c a b c= ∪ = ∪ ∅ =



Solutions
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I PèreDeFemmes I Père aEnfant Femme

a b c a a b I aEnfant b Femme

a b c c c

= ∩ ∀

= ∩ ∈∆ ∀ ∈ → ∈

= ∩ =

= ∩ =
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( ) ( ) I( 1 . )
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I Épous I Personne mariéAvec Personne

a b c d e f g h a card b a b I mariéAvec

a b c d e f g h b d f h b d f h

= ∩ =

= ∩ ∈∆ ∈∆ ∧ ∈ =

= ∩ =
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I Célibataire I Personne I mariéAvec
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Exercice n° 2 : traduire en FOL



Exercice n° 2 : traduire en FOL

( . . , )

( , ) ( . . , )

( ) ( . . , )

( ) ( ( , ) ( . , ) )

(

P erso n n e p a ren tD e p a ren tD e M a scu l in x

P erso n n e x p a ren tD e p a ren tD e M a scu lin x

P erso n n e x p a ren tD e p a ren tD e M a scu lin x

P erso n n e x y p a ren tD e x y p a ren tD e M a scu lin y

P erso n n e

φ
φ φ

φ
φ

∃ ∃ =
∧ ∃ ∃ =

∧ ∃ ∃ =
∧ ∃ ∧ ∃ =

⊓

) ( ( , ) ( ( , ) ( , )))

( ) ( ( , ) ( ( , ) ( )))

( ) ( ( , ) ( , ) ( ))

x y p a ren tD e x y z p a ren tD e y z M a scu l in z

P erso n n e x y p a ren tD e x y z p a ren tD e y z M a scu l in z

P erso n n e x y z p a ren tD e x y p a ren tD e y z M a scu lin z

φ∧ ∃ ∧ ∃ ∧ =
∧ ∃ ∧ ∃ ∧ =
∧ ∃ ∃ ∧ ∧

1 2

3
1 2 3

( 2 , )

( , ) ( 2 , )

( , ) ( , )

( , )
( )

1 3 i j

P erso n n e p a ren tD e x

P erso n n e x p a ren tD e x

p a ren tD e x y p a ren tD e x y

p a ren tD e x y
P erso n n e x y y y

y y
i j

φ
φ φ

≤ =
∧ ≤ =

 ∧ ∧ 
→  

  ∧ ∀ ∀ ∀
 ∨
 = ≤ ≠ ≤ 

⊓ 





Solution: exercice n°3

Les concepts primitifs sont: Personne, Féminine, 

Masculin

. min .Mère Femme parentDe Personne Personne Fé ine parentDe Personne≡ ∃ ≡ ∃⊓ ⊓ ⊓

. .Père Homme parentDe Personne Personne Masculin parentDe Personne≡ ∃ ≡ ∃⊓ ⊓ ⊓

( )

( min . )

( . )

. min

Parent Mère Père

Personne Fé ine parentDe Personne

Personne Masculin parentDe Personne

Personne parentDe Personne Fé ine Masculin

≡ ≡
∃

∃ ≡
∃

⊔

⊓ ⊓ ⊔

⊓ ⊓

⊓ ⊓ ⊔



. min . .Mère parentDe Personne Fé ine parentDe Personne parentDe⊥≡ ∃ ∀ ⊥∀⊓ ⊓ ⊓ ⊓

.

min . . ( min )

min . .( min )

MèreSansFille Mère parentDe Femme

Personne Fé ine parentDe Personne parentDe Personne Fé ine

Personne Fé ine parentDe Personne parentDe Personne Fé ine

≡ ¬ ≡∀
∀∃ ¬ ≡

¬∀∃ ¬

⊓

⊓ ⊓ ⊓ ⊓

⊓ ⊓ ⊓ ⊔


